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means of information and distance technologies, but also by the use 
of such pedagogical methods that are realistic for implementation in 
the educational process in the conditions of war.
Keywords: education in times of war, information and distance 
technologies, case technologies.

ОНІЩЕНКО Т.Є., О.В. РЯБОКОНЬ, О.О. ФУРИК, С.О. 
БІЛОКОБИЛА, В.Ф. ОНИЩЕНКО. Досвід використання 
інформаційно-дистанційних технологій у навчальному 
процесі  в умовах війни. У статті наведений досвід використання 
інформаційно-дистанційних технологій у навчальному процесі 
закладів вищої освіти в умовах війни. Проаналізовані та 
показані відмінності дистанційного навчання від традиційного, 
їх переваги і недоліки. У зв’язку з реорганізацією освіти в 
Україні визначені основні напрями розвитку дистанційного 
навчання та проблеми їх реалізації в умовах війни. Показано, 
що ефективність дистанційного навчання визначається не 
тільки засобами інформаційно-дистанційних технологій, а й 
використанням таких педагогічних методів, які реальні для 
впровадження в освітній процес в умовах війни. 
Ключові слова: освіта в умовах війни, інформаційно - 
дистанційні технології, кейс-технології.

Постановка проблеми. В Україні відбувається становлення нової системи 
освіти, яка супроводжується інтеграцією у світовий інформаційно-освітній 
простір. Цей процес супроводжується істотними змінами у навчально-педаго-
гічній теорії і практиці навчально-виховного процесу, який пов’язаний із вне-
сенням коректив у зміст технологій навчання [с.93, 1], які були обумовлені 
пандемією COVID -19 та, на превеликий жаль, відбуваються нині в умовах війни. 

Основні тенденції розвитку вищої освіти сучасної України, це є адаптація 
принципу Відкритої науки у просторі вищої освіти України, розробка стратегії 
рееміграції як противага явищу наукової еміграції, збереження і розвиток 
людського потенціалу, модернізація професійної діяльності та розвитку нау-
ково-педагогічних працівників університету, організація дистанційного нав-
чання, налагодження роботи осередків психологічної служби, залучення уні-
верситетів у формах науково-дослідної роботи до процесів соціально-еконо-
мічного відновлення, витіснення з простору української освіти і науки росій-
ського впливу, тощо [с. 15, 2].

Виклад основного матеріалу. В сучасних соціально-економічних та над-
складних політичних умовах вищі навчальні заклади зацікавлені в розширен-
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ні спектру освітніх послуг та залученні працюючої молоді, мешканців віддале-
них регіонів, тимчасово переміщених осіб, мало мобільних груп та інших 
верств населення, які зараз частково включені до освітнього процесу, при 
чому саме дистанційна форма навчання є найбільш логічним шляхом вирі-
шення цього завдання, оскільки дозволяє втілити в життя концепцію безпе-
рервної освіти. Саме розвиток дистанційних технологій в вищому навчально-
му закладі сприяє підвищенню його конкурентної привабливості серед інших 
освітніх закладів одного профілю, оскільки може запропонувати абітурієнту 
сучасні освітні продукти. Саме вирішенню питань з розвитку вищої освіти в 
Україні сприяє впровадження дистанційних технологій у навчальний процес. 
Пришвидшенню, удосконаленню різноманітних методів та засобів викори-
стання дистанційних технологій сприяє необхідність продовжувати та адапту-
вати навчання в умовах війни та сучасних геополітичних викликів.

Українські фахівці під час створення Українського центру дистанційної 
освіти розглядають дистанційну форму навчання як таку, за якої використо-
вуються глобальні комп’ютерні комунікації  (Інтернет) та яка базується на 
індивідуальній роботі студентів та їх активному спілкуванні з викладачами та 
іншими студентами [с.3, 3].

Для ефективного впровадження дистанційних технологій у навчання є 
необхідним більш глибоке і детальне вивчення питань організації, методів та 
засобів навчання, взаємодії в інформаційному просторі. 

Дистанційне навчання –це процес передачі інформації за допомогою 
віддаленої взаємодії між студентом та викладачем за допомогою різноманіт-
них методів. Цілі і дидактичні принципи дистанційного навчання зберігаються, 
як і при очному. Відмінністю дистанційного навчання є необхідність наявності 
постійного зворотнього зв’язку між викладачем і здобувачем освіти із вико-
ристанням різноманітних методів і засобів інформаційно-комунікаційних 
технологій [с.17, 4]. Для цього є необхідним чітке розуміння методів і засобів 
організації дистанційного навчання, його переваг і недоліків. 

До переваг дистанційного навчання можна віднести:
• індивідуальна організація процесу навчання, яка допомагає підлашту-

ватися до потреб і особливостей студентів. Можливість підібрати для 
студента індивідуальний темп навчання, самостійно і гнучко планува-
ти час і тривалість занять;

• велика ступінь свободи  студента, у порівнянні з традиційною фор-
мою навчання; 

• організація постійного зворотнього зв’язку між студентом і виклада-
чем, яка може виходити за рамки суворо обмеженого часу заняття; 

• використання в освітньому процесі новітніх досягнень інформаційних 
і телекомунікаційних технологій, що може підвищувати інтерес сту-
дентів до навчання; 
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• відкриваються можливості для підвищення популярності і ефектив-
ності методів навчання, пов’язаних з розвитком креативності студен-
тів, створюються умови для творчого самовираження; 

• відкривається доступ до великих інформаційних ресурсів, що є недо-
ступними під час звичайних занять у традиційному форматі навчання; 

• робота з дистанційними технологіями сприяє формуванню компе-
тентності у використанні технологій, підвищує комп’ютерну грамот-
ність, що є дуже важливим в сучасному інформаційному суспільстві. 

Недоліки дистанційного навчання: 
• нова форма навчання передбачає тривалий попередній етап підготов-

ки і проектування; 
• адаптація навчально – методичного матеріалу, розробки навчального 

курсу, методів взаємодії. На початку карантину не було часу для про-
ведення цього підготовчого етапу, перелаштування почина-
лось з “колес”; 

• недоліки технічного оснащення. Для успішного здійснення дистанцій-
ного навчання необхідна наявність комп’ютерної техніки, швидко-
го Інтернету; 

• низький рівень комп’ютерної грамотності. Незважаючи на популяр-
ність і широке поширення інформаційних технологій, відчувається 
брак знань в даній сфері для ефективної організації дистанційного 
навчання. Це стосується як студентів, так і викладачів; 

• одним із головних недоліків дистанційного навчання є відсутність 
безпосереднього, живого спілкування студентів з викладачем. Заняття 
втрачає емоційне забарвлення, що веде до зниження інтересу студен-
тів до матеріалу; 

• в умовах дистанційного навчання виникають складнощі в організації 
практичних занять із засвоєнням практичних навичок; 

• виникає необхідність жорсткої самодисципліни, якої часто не виста-
чає студентам сьогодні;

• зниження мотивації до навчання у зв’язку з неможливістю організува-
ти суворий контроль над виконанням завдань і адекватну систему 
заохочень за успіхів. Недоліки в організації дистанційного навчання 
призводять до недостатнього розуміння і дезорієнтацію студентів, що 
також знижує їх мотивацію у сукупності із психо-емоційними змінами, 
обумовленими воєнним станом.

Таким чином, дистанційна форма навчання відрізняється від інших форм 
- принципами організації, але не цілями. Основними перевагами дистанційно-
го навчання є можливість організації індивідуального підходу до організації 
навчання за допомогою різноманітних засобів інтернет технологій; можливіс-
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тю підтримувати постійний зворотний зв’язок між студентом і викладачем 
позааудиторно; певну ступінь свободи, якої так не вистачає студентам у фор-
маті звичайного навчання. Враховуючи особливості дистанційного навчання 
викладач повинен орієнтувати студентів на самостійну роботу, творчій пошук. 
Головними недоліками дистанційної форми навчання є відсутність, або труд-
нощі у безпосередньому, живому спілкуванні з викладачем і іншими студен-
тами, особливою проблемою є організація виховного процесу [с. 24, 5 ].

Дистанцiйне навчання — це форма навчання з використанням комп’ю-
терних і телекомунiкацiйних технологiй, якi забезпечують iнтерактивну взає-
модiю викладачiв та студентiв на рiзних етапах навчання i самостiйну роботу 
з матерiалами iнформацiйної мережi. При організації дистанційного навчання 
сучасні інтернет-ресурси пропонують найрізноманітніші засоби спілкування у 
віртуальному середовищі. Тому кожен викладач має обрати для себе най-
більш зручну і оптимальну форму, а для компенсації дефіциту живого спілку-
вання обирати такі засоби, які дозволяють за допомогою відео зв’язку орга-
нізувати інтерактив, колективне обговорення. Також потрібно використовува-
ти і колективні методи навчання, які дозволяють “оживити” дистанційний 
формат спілкування. Система дистанційного навчання має бути побудована 
таким чином, щоб забезпечити максимальну ефективність і користь навчан-
ня, і в той же час, забезпечити зручність її використання.

Платформа Microsoft Teams for Education, яка використовується в універ-
ситеті, створена на базі EdX. До речі, ця платформа використовується у бага-
тьох країнах світу.Але, наприклад, майбутній лікар має володіти не тільки 
певним об’ємом теоретичних знань, а й оволодіти комунікативними навичка-
ми та засвоїти відповідні практичні. Для підготовки здобувачів освіти з дисци-
пліни інфекційні хвороби на відповідній кафедрі використовуються засоби 
MS Forms та MS Teams пакету Office 365. Викладачі кафедри інфекційних 
хвороб готують презентації лекцій, навчально-методичні матеріали, які викла-
дені для студентів для вільному доступі. На практичних заняттях в групах, з 
обов’язковою присутністю всіх студентів, тобто у синхронному онлайн режи-
мі, колективно проводиться розбір відповідних тем, розбір складних клініч-
них випадків. Заняття завершується самостійним опрацюванням тестів і задач 
з заданої теми. Підсумкове оцінювання студентів відбувається за результата-
ми оцінювання засвоєння теоретичної частини та виконання завдань. У кож-
ного студента мається можливість зв’язатися з викладачем у індивідуальному 
чаті, отримати за необхідністю консультацію.

Однією із фундаментальних дисциплін у підготовці майбутнього лікаря є 
інфекційні хвороби. Цей предмет охоплює велику наукову сферу, лікарям усіх 
спеціальностей доведеться стикатися з інфекційними хворобами проводити 
діагностику та диференціальну діагностику. Дослідження останніх років 
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виявили, що більшість студентів демонструють досить поверховий підхід до 
вивчення цієї дисципліни, що ймовірно обумовлено механічним запам’ятову-
ванням навчального матеріалу та може стати причиною діагностичних поми-
лок у майбутньому. Тому, для покращення засвоєння теоретичного матеріалу, 
розвитку клінічного мислення, відпрацювання комунікативних і практичних 
навичок на кафедрі розглядається питання впровадження в навчальний про-
цес кейс-технологій.

Метод кейсів спирається на класичну модель Д. Колба, які були розро-
блені у 1984 році і описані у книзі Experiential Learning: ”Навчання на основі 
досвіду: досвід як джерело навчання та розвитку”. Метод кейсів (англ. сase-
study – метод конкретних ситуацій, метод ситуаційного навчання) – техніка 
навчання, що використовує опис реальних ситуацій, інструмент, що дозволяє 
застосувати теоретичні знання для вирішення практичних завдань, метод 
колективного аналізу ситуацій.

У загальному вигляді конкретні ситуації є описом дійсних подій у словах, 
цифрах, образах, діях. Кейс - це «зріз» процесу, фіксація його динаміки у 
певних часових межах з метою вибору шляхів і способів подальшого вирі-
шення проблеми або визначенням перспективних тенденцій розвитку ситуації 
студентами [c.58, 6].

Кейс-метод принципово відрізняється від завдання навчального характе-
ру та від методу «постановки проблемних ситуацій», містить навчальні та 
виховні завдання. Студенти працюють в групах, уважно прислухаються друг 
до друга, бо можливі різні думки. Студентам пропонується завдання на осно-
ві найважливіших та правдивих життєвих ситуацій. Такий кейс дозволяє 
побачити у ситуаціях типові моменти та формує здатність їх аналізувати за 
допомогою застосування аналогії.

При підготовці кейсу викладач описує типові ситуації, які найчастіше 
зустрічаються в реальному житті, і з якими у майбутньому доведеться зіткну-
тися фахівцям у процесі своєї професійної діяльності. По-перше, кейс ніколи 
не пропонує студентам проблему у конкретному вигляді. Студенти повинні 
визначити її з отриманої інформації. По-друге, проблема, що міститься в 
кейсі, не може мати однозначного вирішення. Суть методу полягає в тому, 
щоб з безлічі альтернативних варіантів, відповідно до вироблених раніше 
критеріїв, вибрати найбільш доцільне рішення та розробити практичну 
модель його реалізації [с.63, 7].

В процесі роботи над кейсом студенти опрацьовують наступні види 
діяльності: інформаційний пошук (критичне осмислення інформації, визнача-
ють проблеми наслідків, тенденцій розвитку ситуації); проводять аналіз, 
виявлення проблеми (аналіз, спрямований на пояснення причин, можливих 
наслідків, тенденцій розвитку ситуації); визначають критерії (вироблення кри-
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теріїв вирішення проблем); пропонують конструктивну ідею (пошук ідей, 
спрямованих на вирішення проблеми, та їх оцінювання відповідно до виро-
блених ідей); розробляють план дій (розробка детального плану вирішення 
проблеми, його оцінювання).

Висновки. Таким чином, проаналізувавши використання інформацій-
но-дистанційних технологій у навчальному процесі закладів вищої освіти, 
підсумовуємо, що дистанційна форма навчання відрізняється від традиційно-
го - принципами організації, але не цілями. Якість та ефективність освітніх 
послуг у дистанційному форматі визначається не тільки засобами інформа-
ційно-дистанційних технологій, а й залежить від використання таких педаго-
гічних методів, які реальні для впровадження в освітній процес в умовах війни.
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